
 
 

Jakým informačním zdrojům věří ukrajinští uprchlíci a 

jak jim poskytují informace  české úřady a organizace 

Marie Jelínková, Fakulta sociálních věd, Univerzita Karlova 

Tento policy brief  shrnuje, jak česká společnost informuje ukrajinské migranty, kteří přišli do Česka 

po vypuknutí války na Ukrajině (24. února 2022), a kde a jak tito ukrajinští migranti hledají informace. 

Výsledky ukazují značný nepoměr mezi získáváním a vyhledáváním informací. Zatímco česká 

společnost poskytuje informace především prostřednictvím webových stránek (případně skrze různá 

média), hlavním zdrojem informací ukrajinských migrantů jsou Facebook a Telegram, respektive jejich 

nejrůznější kanály a skupiny. S ohledem na dobrý vzdělanostní profil ukrajinské populace, dostupnost 

internetového připojení v ČR a převažující produktivní věk migrantů jsou digitální kompetence 

většiny příchozích Ukrajinců velmi solidní. Zjištěnou komunikační mezeru tedy lze překlenout, ale je 

třeba jí věnovat značnou pozornost. 

Zjištění stojí na dvou zdrojích informací. První z nich je mapování informací a služeb, které jsou k 

dispozici ukrajinským migrantům v České republice, přičemž analýza cílila hlavně na informování 

skrze internet (zejména webové stránky). Mapovány byly především oficiální webové stránky státní 

správy, webové stránky nevládních organizací a informace poskytované obcemi a kraji. Zahrnuty byly 

také specifické webové platformy. Pozornost byla věnována i dalším důležitým komunikačním 

kanálům jako jsou aplikace, online mapy, sociální média nebo digitální vysílání (podrobněji k tomu viz 

Zpráva I. o digitálních dovednostech a kompetencích).  

Druhým zdrojem informací byla analýza 22 polostrukturovaných rozhovorů vedených s ukrajinskými 

migranty s dočasnou ochranou v České republice. Rozhovory byly vedeny v ukrajinštině ukrajinskými 

tazateli v období od prosince 2022 do ledna 2023. Přibližně polovina z 12 respondentů žila v Praze. 

Věk respondentů se pohyboval od 18 do 66 let (podrobněji viz Zpráva II. o digitálním prostoru a  

migrantech). 

Hlavní zjištění 

Systematické mapování zdrojů informací a služeb dostupných ukrajinským migrantům v České 

republice a rozhovory vedené s ukrajinskými migranty ukazují na následující hlavní zjištění: 

●​ Instituce v Česku informují migranty především prostřednictvím svých webových stránek.  

●​ Bezprostředně po vypuknutí ruské agrese vzniklo v České republice několik informačních 

webových stránek zaměřených na ukrajinské migranty. Tyto webové stránky jsou pravidelně 

aktualizovány a obsahují komplexní informace o životě v České republice. Jedná se zejména o 

 
 

 

 



webové stránky pomahejukrajine.cz (webové stránky a jejich informační rozcestník) 

provozované Konsorciem nevládních organizací pracujících s migranty a nasiukrajinci.cz 

provozované Ministerstvem vnitra ČR. 

●​ Důležitou roli sehrávají také informační zdroje pro migranty, které existovaly již před 

příchodem migrantů do ČR, jako např. webové stránky nevládní organizace Sdružení pro 

integraci a migraci migrace.com.  

●​ Ukrajinští uprchlíci získávají značné množství informací a pomoci od nevládních organizací, 

Krajských asistenčních center pomoci Ukrajině a tzv. Integračních center, osobní kontakty 

hrají v těchto případech významnou roli. Nezanedbatelná je také role některých ministerstev.  

●​ Digitální kompetence dotazovaných ukrajinských migrantů jim umožňují používat 

elektronická zařízení, všichni respondenti měli přístup k internetu. Zejména chytré telefony se 

staly ústřední součástí jejich každodenního života. 

●​ Všichni respondenti jsou aktivní na sociálních sítích. Využívání (obvykle více typů) sociálních 

sítí je masivní. Nejpoužívanějšími sociálními sítěmi jsou Telegram a Facebook. Tyto sociální 

sítě jsou také hlavními zdroji informací o životě v Česku. Vyhledávání informací probíhá 

zejména v ukrajinském jazyce, a to i tehdy, pokud se respondenti domluví česky nebo 

anglicky.  

●​ Respondenti projevují omezenou důvěru v instituce a jimi poskytované informace. Informace 

sdílené v různých neformálních komunikačních kanálech jsou často pokládány za výrazně 

důvěryhodnější než informace na oficiálních webových stránkách.   

●​ Informace a kontakty získané nejčastěji během prvních dní pobytu v ČR (například v  

 Krajských asistenčních centrech pomoci Ukrajině) rovněž významně ovlivňují život Ukrajinců 

v Česku. 

Doporučení 

●​ Státní správa a samospráva (nevládní organizace): Zohlednit v komunikačních (popř. dalších) 

strategiích skutečnost, že ukrajinští uprchlíci mají odlišné strategie vyhledávání a ověřování 

informací. 

●​ Relevantní ministerstva, nevládní organizace: Sledovat skupiny Telegramu, Viberu a 

Facebooku, které se zaměřují na život Ukrajinců v České republice a případně do nich i 

přispívat. Podpořit projekty, které tyto aktivity zahrnují. 

●​ Ministerstvo práce a sociálních věcí: Využívat a zvýšit informační a poradenský potenciál 

úřadů práce. Zahraničí zkušenosti nabízejí řadu osvědčených modelů spolupráce s 

nevládními organizacemi. 

●​ Státní správa a samospráva: Zajistit dlouhodobé a udržitelné finanční prostředky pro místní 

subjekty (obce, místní nevládní organizace), které poskytují informace ukrajinským 

migrantům na lokální úrovni. 

●​ Akademická obec: Realizovat výzkumy o digitálních kompetencích specifických skupin 

migrantů (např. seniorů) v České republice. 

●​ Akademická obec: Realizovat podrobnější výzkumy o tom,  jak Telegram, Facebook a další 

sociální sítě utvářejí život migrantů v České republice, které zohlední rovněž (a) funkci a roli 

moderátorů příslušných skupin, (b) téma vnášení informací a (c) dynamiku potvrzování 

pravdivosti poskytovaných informací.  
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